又是一年粽子飘香时,众多 游客纷纷到定安品美食、赏文化, 享受节日的喜庆气氛, 二十多名 省中职卫校党组织退休老干部, 也远离喧嚣的闹市,到定安县雷 鸣镇龙梅村和南曲村访古色,寻 红色, 品绿色——探访王弘诲名 人故居,踏寻冯白驹抗日遗址,品 尝土生土长的革命野菜, 寻找一 份宁静的乡野,缅怀昔日故人。

探访名人故居

雷鸣镇龙梅村,在昨日的雨 水浸洗之后,格外清新怡人。6月 21 日上午,二十多名党组织退休 老干部在县史志办负责人的陪同 下, 乘车来到了定安县雷鸣镇龙 梅村。行走在细软的沙石路上,观 赏着乡野的秀丽风光, 感受着古色 的古老建筑,这座古老的村庄映射 出定安历史文化的古老气息。

走进八角殿,可以看到整体 结构布局十分严谨。正脊有双龙 戏珠灰塑,檐下坊间有花鸟瓜果 彩绘,前檐柱为方形石柱,后檐柱 为八角形石柱,有鼓镜式石础支 撑,梁柱间,骆峰木雕,瓜果走兽, 十分精美,吸引了游客目光,纷纷 将画面定格于上。据传,殿里原供 奉万历皇帝像,早晚烧香朝拜,以 示崇敬。八角殿门口左墙粘贴着 网友的留言,不禁觉得墙影上斑 驳的历史痕迹和现代文明的发展 衔接交融一起。

据介绍,该建筑八十年代复 修,是定安古色文化的一大亮点。 村中有至今四百多年保存完好的

浓浓粽子情 厚厚缅怀意

二十多名党员退休干部走进定安品位"三色"文化

■ 叶彦彤



三座古建筑:八角殿、王氏宗祠、 太史坊

"我们一家都住在这里,住在 新建的房子里, 老房子都是我们 先辈的东西, 有王弘诲的重画像 和他以前用过的物品。"王弘诲的 后人指着院子里存放的石缸、石 盆、磨盘、石础说道。王弘诲的故 居由三间砖瓦结构的房屋组成, 中间祖屋比较高大,厅堂屋顶共 有 19 排瓦片。在海南民间有这样 的说法:祖屋厅堂瓦片排数越多, 说明家里有人当过大官或极其富 足,比较富裕的家庭为15排或 17排,一般家庭有13排,由此可 见王弘诲当时的社会地位。

踏寻抗日遗址

参观团随后来到了南曲村冯 白驹抗日遗址, 崔开勇热情地介 绍当年冯白驹将军和革命先辈的 英勇事迹,着重介绍了其所住过 的石砌房子,如今剩下残垣断壁, 留下饱经风霜的沧桑

"这里原来是土路,后来政府 投入几十万,修了八百米道路,现 在交通便利了很多, 抗日遗址也 在逐渐完善,这块抗战碑,据考证 是省内最大、保存最完整的。"崔 开勇说道。

在这些退休老干部中, 有些 曾经参加南下大军作战, 为中国 的解放做出了重要贡献。当看到 冯白驹抗日遗址时, 那段在硝烟 中的峥嵘岁月像泼墨般在宣纸晕 散开来,散落的记忆被重新编织, 那段光荣岁月的画面浮现在脑 海。他们笔直站立,敬仰之心犹然

被誉为南曲村"名誉村长", 原定安卫生局局长的王昭成告诉 记者,其中较新的石碑立于 2000 幸福的笑容。

年,碑上写着"冯白驹将军抗日驻 地遗址",由雷鸣镇南曲村村民所 立。石碑原本立于国民党时期雷 鸣乡乡公所所在地雷鸣村,后来 被抬回了南曲村。文革时期,村民 偷偷把这块石碑放在水井边,保 守着这块石碑的秘密。直到 2010 年, 王昭成提议将这块石碑放置 到冯白驹抗日驻地遗址, 建起南 曲村抗日纪念园。

品尝革命野菜

游览之余, 几位退休老干部 还采摘了些在南曲村随处可见的 野菜。"这是革命菜,是抗战时期 出名的野菜,我们摘点野菜吃,纯 天然绿色食品,而且能调剂口味。 党支部书记王明花对记者说。

据介绍,革命菜又名野茼蒿 是海南中部五指山区常年生的野 菜。它以其丰富、水灵的外观,清 香嫩滑的口感博得人们的喜爱。 据说,冯白驹领着战士采野菜时, 发现一种半人多高、形状极像蚕 豆苗的野菜,一尝,叶嫩茎脆,味 道也不错, 此后就靠着这种无名 野菜度日。这种野菜为琼崖革命 立了大功,冯白驹将它命名为"革

在秀美的南丽湖畔饱餐之 后,曾经毕业于北京舞蹈学院的 一名退休干部跳起一支舞, 表达 自己内心的喜乐和对现今生活的 向往。许多退休干部坐在湖畔感 受着夏日凉风, 他们的脸上留下 了岁月刻痕,嘴角却洋溢着今昔

由于端午小长假恰逢定安美食文化 节、高考结束及一些中小学校放假,定安汽 车站客运迎来客流高峰,出现旅游流、探亲 流、学生流"三流"叠加的现象。6月24日, 记者从定安汽车站了解到,端午期间,定安 日均发送旅客达 1.2 万人次,主要以海口、 乡镇方向班线旅客为主。 24 日上午10时30分许,记者来到定 安汽车站,几个售票窗口前都排起了长队。 平时,旅客是到了车站才买票,而这次,很

多旅客是到车站提前买票 "这几天美食节,一般排队只要等待四 分钟左右,就能买到票,除了部分线路,基 本能够随到随走,来定安的人比较多,昨天 就买好返程的票了。"在安检窗口,秦女士 告诉记者,得知定安举办美食节,前天就乘 车到定安,体验美食节的氛围。这几天,看 着这么多游客来到定安, 自己早早就准备

好了返程的票 随后,记者来到发班车辆前,看到站台 前也站满了旅客。前往海口的班车采用流 水发班,乘客上车依然感到很拥挤。检票口 的工作人员为维护秩序,不间断加强查验 旅客车票,引导旅客按车票班次、时间,依

对此, 定安汽车站客运部工作人员表 示,端午小长假期间,从20日下午开始,客 流量大增。当天上午他们还只是按正常情 况开放2个售票窗口。下午3点后发现排 队购票的旅客增加了很多, 他们立即启动 应急预案,增加到4个售票窗口,还调增开 临时班次车。其中以海口、乡镇班线方向旅 客最多

该工作人员表示说,端午期间,定安汽 车站加强运输组织,大量加开客车,增加输 送能力,搞好运输服务,满足旅客出行需求, 三天来已增开1738个临时班次,其中海口、县 内乡镇班线、琼海、屯昌方向占了绝大部分, 定安汽车站共发送旅客 3.7 万多人次,是 平时的两倍,小长假客运平稳有序。

端午节,5万人游定安

。2012海南定安端午美食文化 节的宣传推介取得了明显成效,端 午小长假期间, 定安各大景区景点 游人如织,迎来旅游小高峰。6月 23 日,记者走访定安各景区景点, 亲身感受定安端午美食文化节带来 的拉动效应。

五月五,洗龙水。在海南,很多人 会在端午节这天,到附近的河流小溪 等洗澡,称其为"洗龙水",寓意着一 年大吉大利、龙起腾飞。龙门有个久 温塘冷泉景区,由于今年是龙年,又 是在龙门镇,远近的游客都慕名前来 队。 "洗龙水",祈求龙起腾飞。记者看到,

品美食、访故居、游"百里百 前来游玩的游客络绎不绝,很多游客 挡不住清洌泉水的诱惑,直接与冷泉 来了个亲密接触。不远处,几个调皮 的孩子光着身子在水里相互嬉闹着, 好不热闹。一名刚上岸的12岁小男 孩告诉记者, 因为家住在冷泉附近, 所以经常来此游泳,今天又和自己的 伙伴一起来玩。他说,"这儿很凉快, 不想回家。"

同样热闹的还有定安飞禽世界 和文笔峰等景区。据文笔峰景区相关 负责人介绍,端午小长假,除了团队 外,景区还迎来许多散客和自驾游车

在沿江二路的定安美食一条街,

记者看到,夜幕下,灯光闪烁,整条美 食街人山人海,许多游客正在这里品 尝美食,除了本地人外,还有来自海 口等周边市县的食客。附近不时传来 琼剧声、歌舞声、群众叫好声。

据定安县旅游委负责人介绍,今 年端午小长假,定安以端午美食文化 节为契机, 启动了海口定安一日游, 推出海口定安一日游 4 条主题线路: 乡村休闲游、美食品味游、文化体验 游、湖泊康体游,将定安景点组合营 销,吸引了房车露营、旅行社团队、自 驾游、美术摄影采风等各种类型游客 前来游玩,端午小长假共有5万多名 游客到定安游玩。

吃美食、唱琼剧、赛龙舟、游"百 里百村"……2012海南定安端午美食 文化节期间, 定安以特色美食为主 要展现形式,精彩的文化体育活动 助阵美食节,处处精彩纷呈,让广大 游客、食客在美食文化节问题活动 中感受"生态定安 美食天堂"的独 特魅力。

带动产业发展 百姓受益

以节庆活动为载体,文化搭台, 经济唱戏,已逐渐成为一种趋势,作 为传统节庆活动的延伸和创新,几 年来,正越来越明显地表现出它的 含金量。

六月的定安夏意浓浓,美食飘 香,在定安美食一条街、特色农副产

品展销会上人潮涌动,参展产品涉 及农、林、牧、渔业、包括定安十大特 色农副产品和省内外知名企业加工

定安本地商家,还有众多省内外的 商家。美食一条街上,今年新入驻的 台湾风味小吃备受食客青睐。一阵 阵香味,一串串诱人的烤肉.....15种 台湾特色小吃成为美食街上的"明 星"。"定安的端午美食文化节这个 平台很好, 这几天我们的摊位的生 意每天都很火爆。"台湾美食展台的 工作人兴奋的告诉记者。

专门从海口赶往定安特色农副 产品展区参展的地瓜酒老板陈先生 告诉记者, 定安端午美食节为海南 的特色农副产品搭建起了展示销售

平台,有力促进了农副产品、特色美

定安阿财花生油的老板告诉记 美食节期间,每天差不多都会卖 在此次展销会上受益的不单是 出100多箱的花生油,销售收入相 当可观。

> 县委书记韩勇表示, 定安素有 "美食天堂"的赞誉,为了更好的 宣传定安美食,提升餐饮文化品 位, 做大餐饮产业, 活跃节庆气 氛, 定安县委、县政府精心筹办了 2012海南定安端午美食文化节,举 办了系列精彩纷呈的节庆活动, 欢 庆端午佳节。定安资源禀赋丰富, 文化底蕴资源深,区位优势明显, 定安将充分利用各种资源 抢抓机 遇,努力把定安美食文化和餐饮文 化做优做大。

端 来客流

峰

内部资料 免费交流

海南日报印刷厂承印